

## 平凡人生

## 坐着班车去上学

□ 曾利华

三十多年前，我离开家乡，去了二十公里外的镇中学上初中。

我上的是一所寄宿学校，每周回家一次，返校时，必须带足在校要吃的咸菜，否则还不到周六，自带的咸菜就可能吃完，这时我只有跟同学蹭菜，如果同学们的也不够，那多半就要吃白米饭。

除了每周带一两罐咸菜外，我还时常要挑上几十斤大米去学校，以换取饭票，用于日常就餐。每一次去学校，对我来说都是一次负重的长途跋涉。

从我家到学校，山路崎岖，中途还要穿过几处人迹罕至的荒山野岭，经常有野兔、毒蛇出没，一个人经过时总会毛骨悚然。每次上学，我们村里在小镇上学的四五个校友，都会事先约好时间，结伴而行。有时，我们会走在僻静的山沟，临小溪而行；有时我们会爬上突兀的山顶，沿幽深的丛林穿行。路途坎坷，翻山越岭，我们返校往往要花三个多小时。

其实，在沿途的山坳上，也有三两个供路人休息的凉亭，但我们也很少停留，除非突遇大雨，为避免淋湿大米，才不得不驻足在凉亭小憩一会儿。这倒不是我们不累不想休息，而实在是时间不允许。因为我们老是惦记着不要误了学校的晚自习，行走的脚步才那样匆匆。就这样每次赶到学校时，我们都会累得全身像散了架，贴身的衣服也湿得可以拧出汗水来。

在距我家三公里的地方，有一条凹凸不平的砂石公路。这条公路虽然有点远，但换乘一趟班车，就可以直达学校。如果我们有足够的钱，完全可以选择坐车上学。只是，那时我家里穷得叮

当响，坐车于我而言是一件十分奢侈的事情。虽然偶尔父母也会给我两到五元钱，但那是让我去学校的小吃店买一毛二左右的餐票，或晚自习后饥饿难耐时吃米豆腐的。如果我拿着钱坐车去上学，父母多半是不会同意的。

有一个周末，我挑着三十多斤父亲刚碾好的大米去学校。快走到通乡公路时，同行五人中上高三的那个校友提议：不如奢侈一回，坐班车去学校？

这个提议一说出，大家就沉默了。上高三的校友继续说：大家都挑着几十斤米，坐车要轻松不少！

还是没有人说话。

如果没带钱，我可以借！上高三的校友干脆停了下来。

于是，有两个人就赞同了。凑巧，那次我刚好也带了两元钱，但我并不想坐班车。我在心里盘算：我还欠着一个同学的一元钱，另一元我得用来晚自习后去学校小吃店吃米豆腐。如果坐班车，至少得花一元五角，那所剩无几怎么还同学的账？

见我还没赞同，那人就对我说：你也别犹豫了，就坐这一回吧？

我掏了掏裤袋里的两元钱，想起挑着担子翻山越岭的劳累，终于禁不住鼓动，和他们来到了公路旁。十多分钟后，我们顺利搭上了班车。

车内人声鼎沸，窗外群山逶迤。虽然站在拥挤的车厢里晃来晃去，但较之挑着几十斤的担子在山路行走，那不知幸福了多少倍。

班车很快就到了我们需要换乘去学校的那条马路，我们就喊司机停车。下

车后，我们就站在马路边，眼睛直勾勾地望着往学校方向开的每一辆车。

然而，路过的车辆不少，却没有一辆是直达学校所在的小城镇的。

眼看天色就要暗下来，还是没有等到去学校的车，我们开始焦急起来。我把目光投向那个高三的校友。那个校友自然知道我的意思，安慰我说：别急，会有车来的！

很快，事实就证明，那个校友的话就像飘在空中的泡沫，随着黑夜的帷幕一搭上，泡沫就破了。

去学校的班车，一直没有来。

我们只好挑着担子，沿着马路，步行去学校。

好在是夏夜，短暂的黑暗过后，升上天空的月亮和探出头的星星，便为我们照亮了行程。

一路上，大家都沉默不语。伴随我们的，只有急促的脚步声和旷野里如潮的蛙声。

就这样憋着一股子气，不知走了多久，我们终于到达了距离学校仅有七公里的另一个小镇。

身心俱疲的我再也走不动了，看到镇上居民家透出的灯光，我说：到镇上找个地方住一晚，明天再乘车去学校吧！

高三的校友还想动员我继续前行，同行的另三个校友则赞成我的提议。看到意见一边倒，那校友便领着我们来到镇上的一家小旅馆。好说歹说，老板答应，按每人八毛钱的标准，给我们三间房。

那一晚，我没有洗漱直接往床上一

倒，便沉沉地进入了梦乡。

第二天醒来，太阳已有一杆高。我们匆匆用完早餐，就站到马路边，一字排开，等候上午最早那一趟去学校的班车。

终于盼来了车子，我们使劲地挥手，示意司机停车。没想到，司机慢慢停下来瞄了我们一眼，发现我们还挑着担子，就果断腾出右手摆了摆，表示车厢里已挤满了人，然后加大油门，班车扬起一阵灰尘跑远了。

沮丧的我们，你看着我，我看着你，再一次陷入了沉默。

这一次打破沉默的是上初三的那个校友，他说：看来，并不是我们运气差，而是我们昨天下午的选择错了。我们根本不必畏惧那几十里的山路而老想着坐车！

我心里也很窝火，本以为坐班车去学校走了捷径，减轻了负担，不想却是这等遭遇。

咱们走路去学校！抱怨一阵子后，我们咬紧牙关，挑起担子，顶着明晃晃的太阳，向学校走去。

那天上午，当我们汗流浃背精疲力尽到达学校时，已旷了两节课，而我身上的那件白色衬衣如染色一般，变成了黄黄的，头发也蒙上了一层厚厚的灰，用手一拂，便扬起一片灰尘来。

时光如水，岁月如梭，转眼三十多年过去了。但我对于那次坐着班车去上学的记忆，却清澈得如大山深处的溪水一样，能看见水底的一切。那次所经历的焦虑和磨难，也成了盛开在我青春路上的一朵花，虽然有着苦难的底色，却散发着哲思的芬芳。

## 古风新韵

## 悼念袁隆平院士

□ 刘义军

悼袁隆平

饱食千年梦，神农百代圆。  
杂交培圣稻，奔走育丰田。  
腹暖人间颂，禾凉月下眠。  
餐台惊噩耗，一嚼一潸然。

读袁隆平

初泳安江水，田畴作弈枰。  
心中牵稻穗，灯下念苍萌。  
名利皆无意，琴书却有情。  
老农飘外语，笑说九零生。

田新民

泥巴满腿不辞疲，总在田间解稻疑。  
休问淌流多少汗，不知晒脱几层皮。  
三千亩产全球赞，九秩犹忧世界饥。  
禾下乘凉追梦止，苍天雨注示哀悲。

悼念袁隆平院士

□ 黎昌华

惊闻噩耗泪如泉，痛悼神农坎底虔。  
灯下常埋书卷里，田边久泡稻苗前。  
潜心攻克禾茎壮，梦想提高穗粒圆。  
奉献毕生何所恋，长存功德耀坤乾。

吴学敏

日暮传凶耗，九天鬼雨来。  
神农乘鹤去，牛岁降寰哀。  
阡陌啼耕父，国家失栋材。  
当今能饱饭，莫忘是谁裁。

田克清

天地悲怜泪水泓，披沙悼念祭隆平。  
禾株稻浪超高产，食鼎银盘勺盈。

李德雄

天河泪洒神农陨，国逝良材五岳殇。  
育种禾丰唯立志，修身致远乃流芳。  
披风饮露田间乐，呕心沥血稻米香。  
追惜斯人乘鹤去，谁唱硕果续荣光。

易吉平

噩耗愁云仙泣泪，劲风稻穗伏头哀。  
天堂泽爱垂青史，福泽神洲缺祸灾。

刘梨红

天昏地暗倾盆雨，举国同悲泪别离。  
电闪雷鸣其一世，稻田提穗创传奇。

王承状

天昏地暗日不明，浪涌长江恸泣声。  
稻父辛劳长闭眼，万民白素悼隆平。

谷一轩

袁公驾鹤入仙台，楚地悲伤祭俊才。  
远望禾田优质穗，新蒸米饭玉盘盛。  
天天裤腿和泥滚，岁岁春天把稻栽。  
一代神农劳累逝，粮香飘处念心怀。

□ 金泽纲

星辰陨落震神州，哀悼悲伤恸地忧。  
替国丰粮怀壮志，为民饱肚永无愁。  
一生研制高精稻，千苦迎来灿烂秋。  
袁老九旬乘鹤去，光辉业绩万年流。

□ 王柏秋

当代神农举世闻，为民温饱立殊勋。  
毕生倾注粮仓事，功德无穷万古勋！

□ 涂金桃

天地灰蒙泪水流，白花悼念挂丝绸。  
禾苗三系圆心梦，奉献终生耀锦州。

□ 涂锦生

传来噩耗九州泪，痛逝英模四海悲。  
端碗当思袁院士，千秋功德树丰碑。

河满子 悼袁隆平院士

□ 兰彩军

细雨丝丝切切，晚蝉寥寂飘零。  
七十八年挥柳叶，一朝花落风轻。  
楚客凭天惆怅，问君何处长亭。  
终与肝魔血战，誓求环宇康宁。

泪洒江河终不悔，枉教风月无情。  
随鹤九天相问，上仙生了瘕疾？

江城子 悼袁公

□ 黎友明

杂交之父属袁公。站如松，坐如钟。  
卒寿高龄、奋战在田中。禾下乘凉田父梦，勤职守，效公恩。

忽闻湘雅起悲风。泪泉通。五洲同。  
驾鹤仙游、院士断音容。华夏脊梁含笑去，垂史册，万人崇。

浣溪沙 悼袁隆平院士

步卓君务原韵

□ 黄玉安

陨落巨星失太空，山川肃立地迷蒙，人民悲泣唤袁公。

水稻杂交终饱腹，瘦田高产世人崇，国粮民食圣农功。

浣溪沙 长沙泪送袁公而感

□ 卓君务

庚午长沙百巷空，泪声和雨已迷朦，全城悲痛送袁公。

无奈神农乘鹤去，只留稻菽万民崇。驱离饥饿立奇功！

## 民间采风

## 一夜春雨润山乡

□ 宋成钧

## 一夜春雨润山乡

□ 宋成钧

大山里的春天是从那一夜柔软绵绵的细雨中开始的。

轰隆隆，那一声声连延不绝的惊雷远远传来，刺破黑夜的长空，惊醒了沉睡一冬的大地。雷声响过后，有雨点儿慢慢落下来，或噼啪噼啪打在屋顶瓦片上，或调皮地拍打着窗棂。开始是几颗，慢慢地越来越多越来越密集，打在树叶上也连绵成了刷刷刷的声音。打开灯，只见窗外的雨水顺着屋檐，渐渐地滴成线。细细密密的雨，下了整整一夜。

天亮了，雨停了。远处的山林村庄笼罩在一层薄薄的雾霭中，近处的树木房子却变得愈发清亮起来。院根边的迎春花迫不及待地张开了笑脸，在微微

着凉意的春风里张扬着。院角的那株老杏树，枝丫上的花蕾儿经过昨夜的风雨吹打，洒落一地，那些个顽强地抗过风雨的，沾着水珠儿，愈发得娇艳。角落里枯黄了一冬的小草，如饥似渴，有那吃足了喝饱了的，一夜之间，就从根部蹿出了一抹新绿。那一圈山里石块垒成的、密密匝匝的半人高的院墙、一块块石片被一夜的春雨冲刷得清亮亮，还淌着一两滴水珠儿。

河里的水涨了起来，漫过河边柳树下那些冬日里村妇们捣衣的青石板，连那农人们冬闲时过河搭的一长排落脚石，也悄无声息地被这股春潮浸在了水底。村子里的孩子们吃过早饭，腰间系

着的。陪同的老妪，则握紧锄头低头躬着腰，在那翻耕好了的土地上理沟起垄，只盼着那清明前后、种瓜点豆的日子早些到来。

村口那株老柳树，在昨夜的细雨中，也欣欣然张开了眼，伸展着那慵懒了一冬的四肢。几只早起的黄鹂儿，欢快地在树枝间跳跃着，清脆的歌喉，唱着婉转的曲子，它们要把春天的希望播撒给树下每一位路过的行人。

吹面不寒杨柳风，一望过去，这被一夜春雨滋润过的山乡，到处都是新的，到处都是青的，到处都萌芽着生命。

为贯彻落实习近平总书记关于传承好红色基因的重要指示精神，发扬革命传统，传承红色基因，从党的光辉历程中汲取砥砺奋进的精神力量，特举办

发扬革命传统，传承红色基因 庆祝中国共产党成立100周年征文活动。

## 一、主办单位

中共张家界市委宣传部

## 二、承办单位

张家界日报社

## 三、征文要求

1、文章紧紧围绕“永远跟党走”主题，紧扣进一步发扬革命传统，传承红色基因，走好新时代的长征路，立足大力实施“三高四新”战略、加快建设“两地两区”——“龙头一家园”，歌颂中国共产党百年

来团结带领中国人民取得的伟大历史性成就，唱响中国共产党好、社会主义好、改革开放好的主旋律，生动展现全市各族儿女听党话、跟党走，创造美好生活坚定信念和奋斗篇章。

2、文章体裁以诗歌、散文、报告文学、理论文章等为主，篇幅在8000字以内。

3、文章标题为方正小标宋简体、二号字，正文为仿宋GB2312、三号字。来稿以word附件的格式发送到电子邮箱：272273702@qq.com，作者在邮件标题中须注明“发扬革命传统，传承红色基因”字样，并在作品正文前注明姓名、单位、联系号码。联系人：郭红艳，联系电话：13487841088。

4、文章要求为原创作品，此前未发表，不允许同一作品参加同类征文活动，作者对作品有完整的著作权，并保证作品不侵犯第三人的著作权、肖像权、名誉权、隐私权等合法权益；凡投稿者，视为

遵守征文活动的所有规定。

## 四、征稿时间

征文时间为2021年5月25日—6月25日，截稿时间为6月25日24:00(以电子邮箱收到时间为准)。

## 五、表彰奖励

1、本次有奖征文活动设一等奖1名，奖金6000元；二等奖3名，奖金各4000元；三等奖5名，奖金各2000元；优秀奖15名，奖金各800元。

2、评奖结果在《张家界日报》、掌上张家界、张家界公众信息网同步公示。部分获奖作品在《张家界日报》专版刊发。

## 六、